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An die Angehörigen der Betreuungsgruppen

Stuttgart, 17.01.2002
Sehr geehrte Angehörige,

Aufgrund einer neuen Regelung bei der Leistungsgewährung zur Verhinderungspflege ergibt sich die Möglichkeit, die Kosten für die Teilnahme an einer Betreuungsgruppe von den Pflegekassen erstattet zu bekommen. Voraussetzung ist lediglich eine Einstufung in eine der Pflegestufen 1,2 oder 3.

Die Leistungen für Verhinderungspflege umfassen insgesamt 2800 DM im Jahr. Bei wöchentlicher Teilnahme einer Betreuungsgruppe ergibt sich höchstens ein Betrag von 30 x 50 = 1500 DM im Jahr. 

Bitte fordern Sie bei Ihrer Pflegekasse einen Antrag auf „Leistungen zur Verhinderungspflege“ an. Kreuzen Sie im Antrag bei der Frage nach den Gründen für die Verhinderung „sonstige Verhinderungsgründe“ an und tragen Sie eventuell ein „Belastung durch die Pflege des demenzkranken Angehörigen“. Reichen Sie dann den Antrag gemeinsam mit der Kostenbescheinigung ein, die Ihnen die Leiterin der Betreuungsgruppe ausstellt.

Es kann sein, daß die Pflegekasse einen rückwirkenden Antrag nicht anerkennt, jedoch ein Versuch lohnt sich und Sie können gleichzeitig schon im Voraus einen Antrag für das Jahr 2002 stellen.

Bei weiteren Fragen wenden Sie bitte an die Gruppenleiterin oder an mich!

Mit freundlichen Grüßen

Günther Schwarz

Alzheimer Beratungsstelle
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